

中共平顶山市城乡一体化示范区工作委员会文件

平示范工〔2023〕12号

签发人：张毅 陈淑雅



示范区党工委 示范区管委会 关于2022年度法治政府建设情况的报告

市委：

2022年，在市委、市政府的正确领导下，城乡一体化示范区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，深入推进依法行政，全面建设法治政府，取得新成效、实现新发展。

一、高位谋划推进法治政府建设。落实党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，将建设法治政府摆在工作全局的重要位置，制定并严格落实年度学法计划，示范区党工委会议、管委

会主任办公会议学习习近平法治思想及习总书记关于全面依法治国重要论述 3 次，研究部署推进法治建设重点工作 2 次，召开重点任务专题推进会议 4 次。根据法治示范创建工作需要，成立由管委会主任担任指挥长的创建指挥部，印发《创建全国法治政府建设示范市宣传工作方案》《创建全国法治政府建设示范市迎检工作方案》等文件，开展“一把手访谈”活动，不断落实落细法治建设各项任务。

二、依法全面履行政府职能。深入推进“放管服”改革，持续优化法治化营商环境，印发《示范区优化法治化营商环境实施方案》，开通优化营商环境企业投诉平台，为招商引资、项目建设、高质量转型发展等中心工作提供良好法治保障。

三、推进科学民主依法决策。严格落实《重大行政决策程序暂行条例》等有关规定，对行政规范性文件、拟上会议题、合同协议等 86 项事项进行合法性审查。管委会法律顾问提出意见建议 70 余份，有效发挥了政府法律顾问制度优势。

四、强化行政权力制约和监督。一是自觉接受监督。全年办理人大代表建议、政协提案 14 件，满意率达 100%。及时落实反馈司法建议、检察建议，按期办复率达 100%。二是全面主动落实政务公开。完善《示范区政府信息公开标准化目录》，新增修订公开事项 20 余项，坚持“以公开为常态、不公开为例外”的原则，依法保障群众知情权、参与权。全年公开各类事项 117 条，办理依申请公开件 3 件，答复率 100%。三是用好“民呼必应”热线平

台。实现民有呼皆有应，2022年以来受理热线交办件1200余件，回复率100%，满意率达99.5%，人民网和市长信箱留言办结率100%。四是加强政府督查工作。区督查办对市委市政府交办的38项重点工作和区党工委、管委会交办的33项重点工作进行跟踪督办。

五、依法有效化解社会矛盾纠纷。一是强化行政复议应诉工作。落实行政机关负责人出庭应诉工作规定，进一步规范完善行政复议应诉工作程序，积极参与法院和市政府复议机构组织的调解工作，主动靠前化解矛盾。二是完善依法化解纠纷机制。开展农村基层矛盾纠纷排查化解和婚恋家庭矛盾纠纷排查化解防范攻坚两个专项行动，参与调解矛盾纠纷12起，成功化解矛盾纠纷8起，其余4起征求当事人意见后，交由其他部门或采用其他途径解决。三是健全公共法律服务体系。实现村（居）法律顾问全覆盖，专业律师担任村（居）法律顾问占比达到90%以上，全区47个村（居）法律顾问为群众提供法律意见16条，参与调解矛盾纠纷6起，提供现场法律服务26次，真正实现“小事不出村、服务零距离”，持续提升辖区公共法律服务群众满意度。

六、依法预防处置重大突发事件。不断完善突发事件应对机制、突发事件信息发布、突发事件总体应急预案等各项制度，组织全区各级各部门和各类企业广泛开展学习宣传习近平总书记关于安全生产的重要论述活动，组织重点行业单位开展应急演练和各种安全教育活动，大力普及安全常识和自救逃生知识技能，提

高突发事件依法处置能力。

七、全面提高工作人员法治思维和依法行政能力。在示范区年度学法计划中，把学习贯彻习近平法治思想作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务，印制《示范区工作人员应知应会法律知识》手册，要求各单位制定学法计划，完善学法制度，切实提升示范区各级干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力和水平，让尊法学法守法用法成为各级干部的自觉行为和必备素质。

八、积极营造法治建设示范创建浓厚氛围。一是将法治政府建设示范市创建工作纳入我区普法“八进活动”内容，4月中旬配合市司法局在白龟湖湿地公园开展“法治宣传服务进景区”集中宣传活动，接受法律咨询20余人次，发放《法治政府建设满意度调查问卷》40份，满意率达到87.12%。二是搭建示范创建工作指挥平台，向各级各部门及时传达上级关于法治建设示范创建工作的指示批示精神，运用平台督导任务落实，推广先进做法；在区管委会门户网站开通“创建全国法治政府建设示范市”版块，展示我区法治建设政策、工作动态，不断细化宣传措施；三是充分发挥现有宣传阵地优势作用，利用广场、公园、公益广告牌、电子显示屏等场所及设施开展宣传，发放法治政府创建宣传海报、《致广大人民群众的一封信》等宣传页3万余份，悬挂法治政府宣传横幅180条，宣传版面216块，新建1个法治文化主题公园，同时利用洒水车等功能性车辆进行流动宣传，确保辖区

宣传阵地建设全覆盖、无死角；四是组织开展“敲门行动”，利用各社区住户备案电话，进行电话满意度调查，切实提升辖区群众对法治政府建设示范创建知晓率和满意度。

下一步，示范区将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，持续完善法治政府建设组织保障，扎实开展法治政府示范创建，不断优化法治化营商环境，切实强化法治宣传教育，为示范区高质量建设“六个新城”提供有力法治保障。



9
田林，“农技归巢”项目启动第四阶段于“喜迎全党喜庆党的二十大，共绘乡村振兴新蓝图”暨“科技强农·助力乡村振兴”为主题的“科技下乡”活动上启动。该活动由中共平顶山市委农村工作领导小组办公室、市农业农村局、市科学技术协会、市乡村振兴局、市畜牧兽医局、市林业局、市水利局、市气象局、市科协、市农科院、市农广校、市农技推广站、市植保植检站、市农机推广站、市种子管理站、市畜牧兽医中心站、市水产技术推广站、市林业科学研究所、市林业技术推广站、市水利科学研究所、市水土保持科学研究所、市农业综合执法支队、市畜牧兽医综合行政执法支队、市植保植检综合行政执法支队、市农机综合行政执法支队、市种子综合行政执法支队、市水产综合行政执法支队、市林业综合行政执法支队、市水土保持综合行政执法支队等单位联合主办，旨在通过组织农业科技人员深入基层一线，开展技术服务，帮助群众解决生产中的实际问题，促进全市农业增效、农民增收。

